

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кусмагамбетовой Елены Сергеевны «Формирование и развитие социальной инфраструктуры на сельских территориях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Численность сельского населения в Российской Федерации на 1 января 2017 г. составила 37,8 млн. чел. (26% от общей численности населения). За последние 10 лет численность сельского населения сократилась почти на 300 тыс. чел. Как известно, сельское население выполняет ряд важных функций, в том числе осуществляет социальный контроль над малолюдными и приграничными территориями страны. В сложившейся ситуации очень важно выработать меры, способствующие сокращению оттока сельского населения в города и обеспечивающие закрепление населения на сельских территориях. В решении данной проблемы большая роль принадлежит социальной инфраструктуре, в рамках которой создаются комфортные условия повседневной жизни на селе, обеспечивается доступ сельского населения к услугам учреждений образования, медицины, культуры, спорта и т.п., что, в свою очередь, определяет достойное качество жизни.

Теоретико-методические положения формирования и развития сельской социальной инфраструктуры представлены в работах отечественных и зарубежных ученых, но ряд проблем (методика диагностики взаимодействия социальной инфраструктуры и качества жизни населения на сельских территориях, концепция модернизации социальной инфраструктуры села с учетом новых реалий и др.) требуют дальнейшей проработки. Таким образом, тема диссертационной работы Кусмагамбетовой Е.С. актуальна и имеет практическую значимость.

Научная новизна исследования заключена в обосновании теоретических положений и практических рекомендаций по формированию и развитию социальной инфраструктуры на сельских территориях. В частности, автором получены следующие результаты:

- выявлено влияние социальной инфраструктуры на качество жизни сельского населения: на основе типизации районов региона (Воронежской области) выделены высокий, средний, низкий, критический уровни развития сельской социальной инфраструктуры, выполнено ранжирование районов по наиболее значимым составляющим инфраструктурной обеспеченности и качеству жизни сельского населения;

- определены основные тенденции развития сельских территорий, как сдерживающие, так и способствующие развитию сельской социальной инфраструктуры;

- предложена концепция формирования и развития социальной инфраструктуры на сельских территориях, в рамках которой выделены приоритетные направления. Реализация предложенной концепции, по мнению автора, должна обеспечить рост занятости и доходов сельского населения, улучшить качество жизни на селе;

- обоснованы стратегические приоритеты модернизации социальной инфраструктуры на сельских территориях и прогнозные параметры ее развития на уровне муниципального района по трем сценариям изменения качества жизни.

Судя по автореферату, представленная диссертация основана на обширном эмпирическом материале, включающем данные по России в целом, отдельным регионам, более подробное исследование выполнено по материалам Воронежской области. Это обстоятельство позволяет указать на возможность практического применения результатов исследования Кусмагамбетовой Е.С. в других субъектах Российской Федерации.

Однако необходимо указать на недостатки данной диссертационной работы:

1) на с. 9 автореферата автор указывает, что социальная инфраструктура является «обязательным элементом сельской экономики» и «основным элементом социальной сферы». Необходимо более четкое авторское пояснение по разграничению и взаимосвязи понятий «социальная сфера», «сельская экономика» и «социальная инфраструктура»;

2) в табл. 2 автореферата (с. 13) представлены результаты группировки районов Воронежской области по уровню качества жизни сельского населения и уровню развития социальной инфраструктуры. Не ясно, как автором обоснованы границы выделенных интервалов.

Однако эти замечания в целом не снижают значимости работы. Диссертация Кусмагамбетовой Е.С. является законченной научной работой, в которой содержится решение проблемы, связанной с разработкой теоретических и практических подходов к формированию и развитию социальной инфраструктуры на сельских территориях.

Считаем, что представленную работу можно квалифицировать как законченное исследование актуальной проблемы, соответствующее критериям, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Кусмагамбетова Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Зав. кафедрой статистики и экономического  
анализа, доктор экономических наук,  
профессор ФГБОУ ВО  
«Оренбургский ГАУ»

  
Ларина Татьяна Николаевна

Подпись Лариной Т.Н. заверяю:  
Начальник отдела кадров



  
М.П. Зайцева

460014, г. Оренбург, ул. Челюскинцев 18.  
телефон 8(3532)76-39-93. E-mail: [ka147@orensau.ru](mailto:ka147@orensau.ru)

И.о. первого проректора – проректор по  
учебной работе

  
А.Г. Гончаров